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Η Ανάσταση της ΑΟΖ μας: Η παρουσία των δύο αμερικανικών 
κολοσσών σηματοδοτεί έμπρακτα πως τα κοιτάσματα που 
αναμένεται να ανακαλύψουν είναι τεράστια… 

Του καθηγητή ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΚΑΡΥΩΤΗ 

Ουάσιγκτον, Ηνωμένες Πολιτείες 

Ξαφνικά όλα άλλαξαν. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
μιλώντας την Τετάρτη (26/03) στο Υπουργικό Συμβούλιο, εξέπληξε 
τους πάντες τονίζοντας ότι: 

«Η αμερικανική πολυεθνική ( Chevron)αναγνωρίζει έμπρακτα την 
ελληνική Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη στην περιοχή, ενώ θέλω να 
επισημάνω ότι και η Λιβύη, η οποία πρόσφατα δημοπράτησε 
θαλάσσια οικόπεδα στη δική της ΑΟΖ, ακολούθησε και αυτή τη 
μέση γραμμή, σεβόμενη δηλαδή ουσιαστικά τα ελληνικά κυριαρχικά 
δικαιώματα». 

Η Chevron θα είναι η δεύτερη, μετά την ExxonMobil, αμερικανική εταιρεία 
τέτοιου μεγέθους που θα εμπλακεί στο ελληνικό πρόγραμμα έρευνας και 
αξιοποίησης υδρογονανθράκων. Η παρουσία των δύο ενεργειακών κολοσσών 
σηματοδοτεί έμπρακτα πως τα κοιτάσματα που αναμένεται να ανακαλύψουν 
και να αξιοποιήσουν είναι τεράστια. 

Η ΝΑ Μεσόγειος είναι η πιο πολλά υποσχόμενη περιοχή σε ενεργειακούς 
πόρους αλλά και η πιο απαραίτητη γεωστρατηγικά περιοχή για την Ελλάδα 
και για όλο τον Πλανήτη. Όποιος θα ελέγχει τα κοιτάσματα της ΝΑ 
Μεσογείου θα ελέγχει και όλη τη περιοχή. 

Ιστορία Οριοθέτησης με Λιβύη 

Η Ελλάδα, ουσιαστικά, έχει ήδη οριοθετήσει την ΑΟΖ της με την 
Λιβύη από το 2011. Εκείνη την χρονιά, ο Υπουργός Ενέργειας του 
ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μανιάτης έκανε ένα σημαντικό βήμα για την 
κατοχύρωση των εθνικών κυριαρχικών μας δικαιωμάτων με το νόμο 
4001/2011 για την έρευνα των υδρογονανθράκων. 

Ουσιαστικά, με αυτό το νόμο, η Ελλάδα οριοθέτησε, μονομερώς, την 
υφαλοκρηπίδα/ΑΟΖ με αυτή της Λιβύης, δίνοντας πλήρη επήρεια 
στην Γαύδο. 

Συγκεκριμένα, η παράγραφος 1 του άρθρου 156 περιέχει την εξής 
ιδιοφυή διατύπωση: 
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«ελλείψει συμφωνίας οριοθέτησης με γειτονικά κράτη των οποίων οι 
ακτές είναι παρακείμενες ή αντικείμενες με τις ελληνικές ακτές, το 
εξωτερικό όριο της υφαλοκρηπίδας και της αποκλειστικής 
οικονομικής ζώνης (αφής κηρυχθεί), είναι η μέση γραμμή, κάθε 
σημείο της οποίας απέχει ίση απόσταση από τα εγγύτερα σημεία των 
γραμμών βάσης (τόσο ηπειρωτικών όσο και νησιωτικών) από τις 
οποίες μετράται το εύρος της αιγιαλίτιδας ζώνης».  

Αυτός είναι ο χάρτης που αντανακλά τις προβλέψεις του νόμου 
4001/2011. 

Χάρτης Υφαλοκρηπίδας/ΑΟΖ του Νόμου 4001/2011 

 

Πηγή: Υπουργείο Ενέργειας Ελληνικής ΔημοκρατίαςΗ Ελλάδα έχασε 
μια χρυσή ευκαιρία οριοθέτησης ΑΟΖ με την Λιβύη την δεκαετία του 
1980.Έπρεπε ο Ανδρέας Παπανδρέου  τότε να συνεννοηθεί με τον Μουαμάρ 
Καντάφι και να οριοθετήσουν ΑΟΖ ανάμεσα στα δύο κράτη, μια πράξη που 
θα απέτρεπε την παράνομη οριοθέτηση μεταξύ Λιβύης και Τουρκίας το 2019. 

Η κυβέρνηση έχει τρεις σοβαρούς λόγους ώστε να επανεκκινήσει τις έρευνες 
υδρογονανθράκων: 

α). Είναι υποχρεωμένη απέναντι στον ελληνικό λαό να διαπιστώσει αν η 
χώρα διαθέτει  ή όχι κοιτάσματα φυσικού αερίου για να σταματήσει η 
παραφιλολογία, είτε ότι είμαστε το νέο Κατάρ, είτε ότι δεν υπάρχει ίχνος 
φυσικού αερίου στους πυθμένες σε Ιόνιο και Νοτιοδυτικά της Κρήτης. 

β). Η χαρτογράφηση των πυθμένων «δείχνει» ότι υπάρχει κοίτασμα. Την 
ακριβή ποσότητα θα τη δείξουν οι σεισμικές έρευνες και οι ερευνητικές 
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γεωτρήσεις. Ιδίως στη νότια Κρήτη οι προσδοκίες είναι μεγάλες, καθώς 
ακριβώς στην Ανατολική Μεσόγειο, σε Αίγυπτο και Ισραήλ έχουν 
ανακαλυφθεί δύο μεγάλα κοιτάσματα από τα οποία ήδη παράγεται και 
πωλείται φυσικό αέριο. 

• Το Λεβιάθαν στο Ισραήλ με αποθέματα 22 τρισεκατομμύρια 
κυβικά πόδια και το Zop της Αιγύπτου με 30 
τρισεκατομμύρια κυβικά πόδια. Το τελευταίο 
ανακαλύφθηκε το 2015 και μπήκε σε παραγωγή τρία χρόνια 
αργότερα δίνοντας το «φιλί της ζωής» στην οικονομία της 
Αιγύπτου. 

Το Λεβιάθαν ανακαλύφθηκε το 2010 και μπήκε στην παραγωγή το 2019. Στην 
αρχή κάλυψε τις ανάγκες της χώρας και τώρα περνά στη δεύτερη φάση των 
εξαγωγών, ώστε να αποσβεστούν τα επενδεδυμένα κεφάλαια. 

γ). Αν οι έρευνες αποδειχθούν πετυχημένες η Ελλάδα θα εξασφαλίσει την 
ενεργειακή της επάρκεια και η χώρα θα καταστεί ενεργειακός κόμβος. 

Η Chevron και ο Τραμπ 

Η Chevron Corporation CVX, ένας από τους σημαντικότερους παραγωγούς 
πετρελαίου και φυσικού αερίου στον κόσμο, έδειξε για άλλη μια φορά έντονο 
ενδιαφέρον για την εξερεύνηση υδρογονανθράκων στις ακτές της Κρήτης στη 
Μεσόγειο Θάλασσα. 

Αυτό σηματοδοτεί τη δεύτερη φορά φέτος κατά την οποία η εταιρεία με έδρα 
το Χιούστον του Τέξας εξέφρασε την επιθυμία της να συμμετάσχει στην 
εξερεύνηση ενέργειακών πόρων στα ελληνικά ύδατα, σηματοδοτώντας μια 
αυξανόμενη εστίαση στα ανεκμετάλλευτα αποθέματα της περιοχής. 

Το ανανεωμένο ενδιαφέρον της Chevron διπλασιάζει την περιοχή που είναι 
διαθέσιμη για εξερεύνηση, επεκτείνοντας τα υπεράκτια μπλοκ σε μια 
τεράστια έκταση 47.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων. Αυτή η διεύρυνση όχι 
μόνο αυξάνει τη δυνατότητα εύρεσης εμπορικά βιώσιμων ενεργειακών 
αποθεμάτων, αλλά ανοίγει επίσης σημαντικές νέες ευκαιρίες τόσο για τη CVX 
όσο και για το ενεργειακό μέλλον της Ελλάδας. 

• Συμπερασματικά, το ανανεωμένο ενδιαφέρον της CVX για 
την εξερεύνηση υδρογονανθράκων στα ανοικτά των ακτών 
της Κρήτης είναι ένα σημαντικό βήμα προς την 
απελευθέρωση του ενεργειακού δυναμικού της Μεσογείου. 

Με την επέκταση των περιοχών εξερεύνησης και τη δυνατότητα εξεύρεσης 
εμπορικά βιώσιμων αποθεμάτων φυσικού αερίου και πετρελαίου, ανοίγονται 
θετικές προοπτικές την ενεργειακή θωράκιση της Ελλάδας. 
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Καθώς διεθνείς εταιρείες όπως η CVX συνεχίζουν να επενδύουν στην 
ελληνική εξερεύνηση πηγών ενέργειας, η χώρα είναι έτοιμη να διαδραματίσει 
όλο και πιο σημαντικό ρόλο στην ενεργειακή μετάβαση της Ευρώπης. 

Το αποτέλεσμα αυτών των προσπαθειών θα μπορούσε όχι μόνο να ενισχύσει 
την ενεργειακή ανεξαρτησία της Ελλάδας, αλλά και να ενισχύσει τη 
γεωπολιτική της σημασία στην περιοχή της Μεσογείου. 

Όπως έγραψε ο Οικονομικός Ταχυδρόμος: 

“Η εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδας – ΗΠΑ ειδικά σε θέματα ενέργειας, σε 
μια περίοδο αναζήτησης νέων ισορροπιών στην Ανατολική Μεσόγειο, 
αναμένεται να αποτελέσει πυλώνα ασφαλείας. Η Chevron, η 2η μεγαλύτερη 
παγκοσμίως ιδιωτική αμερικανική εταιρεία ενέργειας που δραστηριοποιείται 
στον κλάδο των υδρογονανθράκων, έχει ήδη ευρεία παρουσία στην Ανατολική 
Μεσόγειο. 

Οι νέες περιοχές στις οποίες ενδιαφέρεται να διενεργήσει έρευνες γειτνιάζουν 
με τις παραχωρήσεις όπου εργάζεται ήδη με εντατικούς ρυθμούς 
η ExxonMobil, αναδεικνύοντας το γεγονός ότι οι μεγαλύτερες αμερικανικές 
πετρελαϊκές εταιρείες αναβαθμίζουν το ενδιαφέρον και τη στρατηγική τους 
στην περιοχή μας. 

Η ερευνητική δραστηριότητα στην Ανατολική Μεσόγειο αυξάνεται διαρκώς, 
όπως αποδεικνύεται από την πλέον πρόσφατη ανακάλυψη φυσικού αερίου 
της ExxonMobil στην Αίγυπτο, αλλά και την έναρξη ερευνητικής γεώτρησης 
στο Οικόπεδο 5 της Κύπρου. 
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